В.А. Романычева 

Пасхальные рассказы

(классный час для учащихся 5 класса)

Цель: 

Воспитание доброжелательного, милосердного отношения к людям, оказавшимся в нелегкой жизненной ситуации.

Задачи:

1.Дать представление о понятиях «милосердие», «сострадание» на примере анализа рассказа Н. Вагнера «Яичко».

2.Воспитывать чувство милосердия, сострадания, любви к людям, умение жертвовать самым дорогим ради ближнего.

3.Учить милосердному поведению в различных жизненных ситуациях, воспитывать потребность следовать сердечным порывам, прислушиваться к велениям сердца и души. 

Оборудование:

Репродукция иконы «Воскресение Христово»; пасхальные открытки и яйца.

Ключевые понятия:

Великодушие, милосердие, Пасха, пасхальный рассказ, сострадание. 

Определения ключевых понятий:

Великодушие – наличие высоких душевных качеств; щедрость души, благородство, снисходительность.

(Толковый словарь русского языка. Современная версия. М., «Эксмо-пресс», 2000).

Милосердие – сердоболие, сочувствие, любовь на деле, готовность делать добро всякому, жалостливость, мягкосердость.

Пасха – Воскресение Христово, ежегодный весенний праздник, посвященный чудесному воскресению распятого на кресте Спасителя.

(Большой толковый словарь русского языка / Гл. ред. С.А. Кузнецов/.  – СПб., «Норинт», 2006).

Пасхальный рассказ – жанр художественной литературы, задача которого – описать подготовку к Пасхе, передать атмосферу праздника, подарить читателю ощущение пасхальной радости, близкого чуда.

(Сборник пасхальных рассказов. М., Храм свв.безср. Космы и Дамиана на Маросейке, 1998).

Сострадание – жалость, сочувствие, вызываемые чьим-нибудь несчастьем, горем.

(С.И. Ожегов, Н.Ю. Шведова. Толковый словарь русского языка. М., ООО «ИТИ Технологии», 2003).

(Большой толковый словарь русского языка / Гл. ред. С.А. Кузнецов/. - СПб., «Норинт», 2006).

Ход занятия

1. Вступительная часть

           Каждую весну все православные люди отмечают светлый праздник Воскресения Христова – Пасху. Вспомним историю этого праздника, изложенную в Евангелии.

Вопросы: 

- А что же произошло на третий день после того, как Сын Божий умер, распятый на кресте? (Он воскрес).

-  Кто раньше всех узнал об этом? (Жёны-мироносицы – последовательницы Христа, и среди них Мария Магдалина).
           Вот как об этом евангельском событии поведал нам поэт М. Еленев.

           Стихотворение М. Еленева «Мироносицы у гроба Христа» (читает ученик).

Спит Сион, и дремлет злоба,

Спит во гробе Царь царей.

За печатью камень гроба,

Всюду стража у дверей.

Ночь немая сад объемлет,

Стража грозная не спит:

Чуткий слух ее не дремлет,

Зорко вдаль она глядит.

Ночь прошла. На гроб Мессии,

с ароматами в руках,

Шли печальные Марии;

Беспокойство в их чертах,

И тревога их печалит:

Кто могучею рукой

Тяжкий камень им отвалит

От пещеры гробовой?

И глядят, дивяся обе:

Камень сдвинут, гроб открыт,

И, как  мертвая, при гробе

Стража грозная лежит.

А во гробе, полном света, 

Кто-то чудный, не земной,

В ризы белые одетый,

Сел на камень гробовой.

Ярче молнии блистанья

Блеск небесного лица!

В страхе вестницы восстанья, - 

И трепещут их сердца!

- Что вы, робкие, в смятенье? – 

Им сказал пришелец святой. –

С вестью мира и спасенья

Возвращайтеся домой.

Я ниспослал небесами,

Весть я чудную принес:

Нет живого с мертвецами;

Гроб уж пуст; Христос Воскрес!» -

И спешат оттуда жены,

И с восторгом их уста

Проповедуют Сиону

Воскресение Христа. 

            Работа с понятиями Пасха, пасхальный рассказ, милосердие, сострадание, великодушие.

           Пасха – слово еврейское, переводится оно как «переход». Для христиан Пасха – переход от смерти к жизни, от греховного, порочного существования к жизни благочестивой, исполненной согласия и любви. 

Вопросы:

- Почему люди так радуются празднику Пасхи?

- А как православные отмечают праздник Пасхи?

- Почему принято красить пасхальные яйца?

- Почему именно яичко стало символом Пасхи? (Простое яйцо напоминает о воскресении из мертвых. Возьмешь яичко в руку – оно похоже на камушек, словно неживое, а в нем – жизнь, живой цыпленочек, который вылупится из яйца).

           Если обычное яйцо имеет такой глубокий смысл, то неудивительно, что люди, даря друг другу пасхальные яйца, выражают тем свою радость о воскресшем Христе, о победе жизни над смертью и надежду на то, что Господь их никогда не оставит.

           Прекрасные обычаи этого праздника, в том числе дарение крашеных яиц, нашли отражение в многочисленных пасхальных рассказах.

- Знаете ли вы, в чем особенность пасхальных произведений как жанра художественной литературы? (Пасхальные рассказы передают атмосферу праздника, описывают подготовку к Пасхе, ее ожидание, дарят читателю ощущение пасхальной радости, близкого чуда).
           Сегодня мы познакомимся с пасхальным рассказом Николая Вагнера «Яичко» и попытаемся понять его нравственный смысл. 

2. Основная часть
           Рассказ Н. Вагнера «Яичко» (читает учитель).
           В Великую пятницу собрались детки в кухню, около печки, в которой шипит, ки​пит, бьет белым ключом вода в горшке, а в воде лежат, варят​ся, красятся, бережно завернутые, тщательно закутанные, пасхальные яички.

— Я знаю, что мое будет лучше!.. Ты вот увидишь! — гово​рит толстенькая, пухленькая, но страшно нервная Маша.

—  Ну, мы еще посмотрим! — говорит худенький Ваня, брат ее.

           А Петя ничего не говорит. Он просто сидит тут же в кухне. Он думает, что ему стыдно заниматься такими пустяками, как крашенье яиц. Он ведь в четвертом классе классической гимназии! Однако удержаться от того, чтобы посмотреть, как красятся яйца, и он не мог… Ваня недолго задумывался над своим яйцом. Он выпро​сил у тети ярких шелковых лоскутков, надергал из них шелчинок и, обернув в них яйцо, завертел его в тряпки, обмотал черным шелком и опустил в горшок.

           Другое дело было с яйцом Маши. Она хотела похристосо​ваться этим яйцом с дедом, с милым «дедой», который очень ее любит, всегда в каждый праздник дарит ей такие прекрас​ные игрушки.

           И вот она все придумывала, как лучше выкрасить яйцо… Горничная Даша сказала ей, что хорошо красят лоскуточки…

           Егор-выездной посоветовал красить шафраном.

           Прачка Алена — луком.

           Кухарка Степанида научила взять сандалу: синего, крас​ного, всякого… Наконец, тетя посоветовала просто выкрасить березовыми листьями…

           Маша все это приняла к сведению и, обложив яйцо лос​куточками, обсыпала сандалом, шафраном, обложила луч​ными перьями и березовыми листьями, обвязала тряпочка​ми и спустила яйцо в горшок.

           Ваня сильно потешался над таким методом …

           А Петя даже сделал пренебрежительную гримасу, которую он всегда делал, если видел что-нибудь бестолковое и несо​образное…

…Яйцо Вани развернули первым: оно было отмечено красной шерстинкой.

           Что же было это за яйцо! Просто прелесть!... Бледно-се​рое, сиреневое и по нем шли узоры в топ, жилки синеватые и темно-малиновые. Одним словом, это было самое изящ​ное, мраморное яичко... У Маши сердце почти не билось. Руки дрожали в ожидании появления ее яичка. Наконец развернули и его. Оно вышло все темно-малиновое, с неправильными угловатыми крапинками, точно порфировое. В некоторых местах, где были приложены чистые березовые листочки, так они и отпечатались. Как раз на самой середине яичка вышел крест. Небольшой, неправильный крестик, но тем не менее и Степанида, и Даша, и Алена, и даже тетя ахнули, когда его увидали, а Алена даже перекрестилась.

           А вышел крестик очень просто. В числе березовых листи​ков Маша, заторопившись, чтобы скорее завернуть яичко, положила целую веточку с четырьмя листиками. Три лис​тика прилегли так, что один смотрел прямо вверх, а два ли​стика отвернулись от него в две стороны: направо и налево; четвертый же листик отогнулся, и почти прямехонько смот​рел вниз. Все это было достаточно криво и неуклюже, но все остальное дополнялось воображением и крепкой верой... как говорила Алена, в то, что «Господь умудряет младенцев и руками их кладет славу Свою». И все с каким-то благого​вением смотрели на яичко, а горничная Даша, вручая его Маше, даже сказала:

— Смотрите, барышня, не разбейте! Это святое яичко...

           Неудивительно после этого, что и сама Маша смотрела на это яичко с благоговейною радостью. Даже Ваня примолк перед этим яичком и конфузливо показывал всем свое про​стое серое мраморное яичко...

II
           Всю Великую субботу Маша провела в волнении. Во-первых, она не могла придумать, куда бы положить свое дорогое яичко. В комод? Пожалуй, кто толкнет его и яичко разобьется, или Даша в нем рыться станет, да выронит с бе​льем и яичко.

           Положила его к себе за пазуху; но, продержав с полчаса, она вдруг чувствует, что яичко сильно нагрелось. Ну, а вдруг, думает она с ужасом, от теплоты крестик испортится и вся краска сойдет с яичка? Она вынула его, бережно поцеловала и ходила все время взад и вперед по комнате, держа его в ру​ках и не спуская с него глаз. Она даже хорошенько не позав​тракала и не пообедала от волнения...

           Вечером, когда начало уже смеркаться, в кухню пришел старый дедушка Михей… 

           Дедушке Михею обыкновенно все давали что-нибудь, когда он приходил в дом.

           На этот раз он привел с собой маленького внучка, маль​чика лет 8-ми или 9-ти; но на взгляд ему никак нельзя было дать более 4-х или 5-ти лет: так он был миниатюрен. Крохотное его личико смотрело так покорно и тоскливо боль​шими голубыми глазами, а белые волосы, коротко обстри​женные, так гладко, шелковисто прилегли к маленькой головке…

           Детки потому любили «дедушку Михея», что был он бала​гур, сказочник. Когда он приходил, то не только дети, все люди, но даже Егор выездной приходил слушать «дедушку Михея»…

— Ну, что «Михей - стой у дверей?» — осведомился Егор выездной. — Зачем пожаловал?.. К празднику подачка пона​добилась?

— Какая подачка, Егор Михайлыч? Нужда заставляет. От места-то мне отказали… Вот теперь не знаю, как праздник Христов встречать будем... Дочурка Машурка хворает... Везде к празднику готовятся, а у нас на Велик день и есть нечего…

           Все обступили дедушку Михея, все слушали, а впереди всех Маша со своим «святым яичком».

— Вон, — говорит дедушка Михей, — барышня-красавица
уж яичко нарядное приготовила к праздничку, а у нас внучонку-Васенку нет яичка!.. Где укупишь?! Ныне не то что го​ловка, а оборыш, с духом — и тот по грошу яйцо... А краше​но, так по пятаку дашь...

           А внучонок-Васенок стоял и пристально смотрел, ухватив обеими ручонками свою шапочку, смотрел на Машу — и она казалась ему «ангельчиком».

           И Маша смотрела в его большие голубые глаза, и сердце у ней сжималось, на глаза навертывались слезы, и какой-то го​лос шептал:

—  Отдай ему яичко, отдай! Деда может купить яичек, а ему купить не на что... Он бедный мальчик — у него нет ни грошика, ни копеечки для Светлого Христова Воскресе​нья.

           Наконец что-то точно потянуло ее из всей силы к внучонку-Васенку. Она быстро подошла к нему и, протянув ему яичко, сказала отрывисто, не глядя на него:

— На тебе!..

           И тотчас же отвернулась, вся покраснела и, заплакав, вы​бежала из комнаты.

           Все ахнули, а прачка Алена даже всплеснула руками и вскричала:

— Ах, матушки! Это Христово-то яичко!.. Отдай, маль​чуган!.. Сейчас отдай!.. Я тебе лучше красное... золотое дам…

           Но мальчугану, очевидно, захотелось иметь именно это яичко с крестиком, которое красила Маша. Он бережно засунул его за пазуху, а другой рукой ухватился за пестрый кафтан дедушки Михея и спрятался в его складках.

— Это святое-то яичко отдала! — изумлялась Даша. — Ведь это значит счастье из дому унести... 

           А между тем Маша прибежала в детскую, уткнула нос в по​душку и плакала, плакала...

III
          И сама она не понимала, отчего ее слезы льются так неудержимо. Было ли ей жаль этого хорошенького мальчика, или жаль ей было ее доброго, милого «дедуню», которому те​перь нечего будет ей подарить? А когда ушел «дед Михей - стой у дверей», то прибежали Ваня и Петя и начали ее ко​рить, называть глупышкой, которая променяла дедушку на какого-то мальчишку.

           Наглумившись вдоволь, братцы предоставили ее соб​ственному горю... Маша до того плакала, что разнемог​лась; принуждены были позвать дедушку и рассказали ему все, что случилось. Дедушка послал за домашним док​тором, а своему камердинеру велел отыскать деда Михея и во что бы то ни стало выкупить яичко его внучки. При этом он разрешил подарить деду Михею на праздник де​сять рублей… 

           Деду отдали яйцо только поутру, в Светло-Христово Вос​кресенье. А он тихохонько, на цыпочках подкрался к спя​щей еще Маше и положил ей яйцо на столик, а через час, когда она проснулась, дед вошел к ней и, подавая ей огром​ное яйцо, в котором был запрятан целый кукольный гарде​роб, сказал: «Христос воскресе!»

           Маша начала его целовать и, всхлипывая, едва могла вы​говорить, что яичко свое она подарила внучонку-Васенку!

— А это что же? — спросил дед и указал на яичко.
           Маша взглянула и остолбенела...

           Вечером у Пети с его старшим братом, Николаем, его това​рищем, гимназистом и дедом завязался длинный спор.

           Дед уверял, что лучшее, что есть в человеке, — всегда сле​довать первому сердечному порыву.

— Она, — говорил он про Машу, — отдала мальчику все, что ей было в ту минуту дорого... Это высокая черта!...

·  Таким образом, — возражал товарищ Николая, — вы противоречите первому этическому закону Спенсера …

— Какому, какому закону?! — допрашивал дед.

— А закону, по которому совершается развитие всех эти​ческих, т. е. нравственных явлений... По этому закону... —  объяснял докторально гимна​зист... — всякое элементарное, этическое явление уступает место следующему, более разумному...

—  Не слыхал, не знавал и знать не хочу ни ваших эти​ческих законов, ни вашего Спенсера, — прерывал дед... — Сердце мне говорит, что хорошо и что дурно, и для меня довольно!.. И я всегда следовал и буду следовать этому указателю…
Вопросы:
- Почему Маше хотелось, чтобы ее пасхальное яичко было очень красивым, даже лучше, чем у брата Вани?

- Как домочадцы советовали ей выкрасить яйцо?

- Как распорядилась этими советами девочка? 

-Почему братья Ваня и Петя отнеслись с пренебрежением к ее «эксперименту»?

- Расскажите, как Ваня решил выкрасить пасхальное яйцо.

- Какими получились пасхальные яйца?

- Как появилось изображение крестика на яйце?

- Какие чувства испытали дети и домочадцы, разглядывая Машино яичко с получившимся крестиком?

- Ванино яичко было изящным, прелестным. Машино яйцо по своим художественным достоинствам явно уступало ему. Почему же Ваня признал превосходство этого яичка «с неправильными угловатыми крапинками», с «неуклюжими» отпечатками березовых листочков?

- Как Маша пыталась уберечь свое дорогое яичко от порчи?

- Зачем автор рассказа так подробно описывает душевное состояние Маши в Великую субботу – ее волнение, страхи, сомнения?

- Яичко было предназначено для милого «дедуни». Почему же она отдала его внуку старого Михея?

- Легко ли дался девочке этот шаг?

- Почему ее слезы лились так неудержимо?

- Оценили ли по достоинству ее великодушный, благородный поступок окружающие?

- А как поступил дедушка Маши, которому яйцо предназначалось в подарок?

- Как дедушка расценил поступок своей внучки?

- Почему дедушка не согласен с возражениями гимназиста, товарища его внука Николая? 

- Как вы думаете, что могло подсказать сердце дедушке и его внучке?

           Главную мысль этого рассказа можно было бы выразить стихами неизвестного автора (читает учитель):

Христос воскрес! Любовь, прощенье

Всему Он миру возвещал;

И умер Он за нас в мученье,

И воскресеньем смерть попрал.

Христос воскрес! Сегодня, братья,

Забудем в сердце мы себя,

Раскроем братские объятья

Для ближних, веря и любя!

Задание:

           Приближается Пасха – самый большой праздник для православных христиан. Пусть этот день станет для вас и ваших близких днем светлой радости, любви и надежды. Поздравьте своих друзей, родных, всех, кто нуждается в участии и внимании, подарите им пасхальные открытки, сделанные своими руками, и не забудьте порадовать их пасхальными «крашенками», расписанными затейливыми узорами и цветами. 

3. Заключительная часть

- Что ценного и полезного для себя вы вынесли из нашей беседы? (Ответы-выводы обучающихся).

- Мы должны помогать тем, кто нуждается в нашем милосердии и любви.

- Умение жертвовать самым дорогим ради ближнего – это прекрасная черта человека, и ее нужно развивать в себе.

- В отношениях с людьми следует прислушиваться к голосу собственного сердца, своей души. 
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